

# 王維仁：

## 校園「築」起學子想像



▲圖書館內原木色書架高聳至屋頂，形成高藏書效率



▼圖書館以上下各三層的兩個交錯的C字形線性量體構建



【大公報訊】記者湯艾加報道：創意香港昨日公布第五屆「首部劇情電影計劃」優勝團隊名單。大專組及專業組的獲獎團隊將得到電影發展基金分別撥款三百二十五萬港元及五百五十萬港元，資助製作其得獎電影計劃，以商業模式拍攝他們的首部劇情電影。三名新進導演及其製作團隊獲此獎項，大專組獲獎的兩部影片是《遺書》和《陽》，而專業組影片由《燈火闌珊》團隊奪得。

三部電影演繹港人生活  
《遺書》的導演卓亦謙介紹，電

影講述的是一個十歲的小朋友傑仔，因為家中嚴厲的父母及天才弟弟的存在，令其成長路上受到壓抑從而產生輕生的念頭。所幸未來的自己透過日記穿越時空，撫慰此刻迷茫的自己。未來的他是位教師，面對社會絕望的氛圍，既要阻止童年的自己自殺，也要找出班上一位在寫遺書的學生。爾冬升擔任監製。

《陽》導演曾慶宏表示，希望通過一個香港家庭，一家三代人的不同故事，反映家庭中各自的困局。團圓晚飯與城市異象，有着不易察覺的聯繫。該片由莊麗真監製。

專業組影片《燈火闌珊》，導演曾憲寧通過鏡頭，講述一名中年寡婦在完成亡夫遺願的過程中找到生活下去的動力。陳心遙參與監製。

### 港府十億助影業

在頒獎禮上，商務及經濟發展局常任秘書長（通訊及創意產業）梁卓文說，「首部劇情電影計劃」在過去五屆發掘了十多名新進導演，亦出產了多部高水準的電影，可見香港新一代的創作力旺盛，香港電影業仍然大有可為。同時他也表示，行政長官在二〇一八年施政報告中，為電影發展基金一次過注資十億元，數額是過去



十年注資總和近兩倍，足見本屆政府對電影業的重視。

梁卓文還表示，若注資建議獲通過，政府計劃推出一系列涵蓋人才培訓、提升港產片製作、拓展市場和拓展觀眾群四大範疇的新措施，並會繼續與香港電影發展局一起為業界提供多方面的支援，推動行業的持續發展。

而早於第三屆獲獎的《淪落人》及《G殺》的導演及團隊亦有到場分享電影拍攝歷程。這兩部電影亦將分別於今年四月及三月在院線公映，其中《淪落人》在第二十五屆香港電影評論學會大獎中勇奪三獎，包括推薦電影、最佳男演員以及最佳編劇。



◀王維仁重視建築設計回應自然  
大公報記者謝敏嫻攝



現代大學誕生於約十二世紀的重要學術中心——博洛尼亞，當時的大學並無專門的校園，只是以行會性質建立起來的一種學生利益團體。如今，大學成為城市裏最重要的教育及學術中心，各種思潮及文化觀念碰撞，也是引人注目的建築場所。在香港大學建築學院教授、建築師王維仁眼中，除了科教能力、師資雄厚，大學的核心是學生，校園建築更是他們想像未來的一片天地。



### 人物素描

大公報記者 謝敏嫻

互相交流的條件，這樣才會激發人的創造性。

無論是中大（深圳）校園規劃，或是之前的商業項目，王維仁的設計似乎都在思考如何回應大自然，盡可能保存建築物周邊的山水草木。他坦言，其風格深受維珍尼亞大學（University of Virginia）校園規劃影響。典型的美式大學，尤其在美東，多以方院為主，前面是一大塊草坪，一頭是圖書館，兩邊是學院，以長廊相連，形成無圍牆空間，這代表著崇尚自然、自由與民主的校園文化。

#### 庭院院台 豐富空間張力

這樣的校園規劃由茂飛（Henry Murphy）在二十世紀初期帶到中國，先後設計了清華大學、復旦大學、金陵女子大學等高級學府。「傳統『分區』觀念，把校園分割為活動區、教學區、運動區、實驗室區、師生宿舍區等，並非一個有機組織的方法，反而打散了空間。我認為它們本是密不可分的，應由一樣東西組合起來，可能是一塊綠地，或是一個廊道，大家共同生活，互相交

流。」

圖書館，於一所大學而言，如同靈魂之窗。閱讀彷彿遨遊世界，書本予人無限的想像空間及創造力，閱讀的環境也應如此。中大（深圳）圖書館設計，將六層大面積樓板拉開成上下各三層的兩個交錯的C字形線性量體，經由轉折和架空，保留了由中央綠地到山麓的視覺穿透性，深沉而靜謐。多層的原木色書架高聳至屋頂，形成高藏書效率的結構，帶來強烈視覺效果。

王維仁說：「建築以多層挑高的書架天光大堂為空間中心，延展到線性量體底端，觀山框景的圖書閱覽室。圖書館室外空間序列『庭／廊／院／台』呼應室內空間序列的『廳／堂／室』，豐富了兩者雙重框景的空間張力。」建築是文化，是哲學，是意識形態，因而人文與自然的狀態始終是他最感興趣的，這也是他設計的核心價值。

建築不是創造幻覺，而是創造生活。校園建築更是如此，構建學生對生活的想像力，因為源自生活的體驗開始，它的深度會反映在學習的智慧上。

圖片：受訪者提供

## 「灰」與生活微妙融和

大公報記者 謝敏嫻

意大利建築師Aldo Rossi曾說，建築就像一個舞台，戲上演了，大家鼓掌；謝幕了，大家鼓掌，接着可能會荒廢一段時間，等待下一場戲上演。建築師就是提供舞台的人，舞台做得越好，戲上演就多，反之亦然，舞台很快就會被拆掉。王維仁深諳此道，面對「什麼是

美的建築」提問，他更樂意談論「建築意義」。美觀不過是建築的表層，一座漂亮的房子並不一定是了不起的建築，用美觀與否來判斷建築的價值，容易發生偏差。至於香港的地標，他認為有許多，比如icc、ifc、滙豐銀行、中銀、怡和大廈等商業建築，文化的則有尖沙咀

▶校園內的  
「灰空間」  
讓學



的鐘樓、文化中心……而香港最好的地標則是它的skyline（天際線），形成這座城市集體而豐富的空間文化和回憶。

王維仁坦言，他最喜歡香港九十年代以前的房子，因為它們有回應自然，利用遮陽、廊道、騎樓等創造「灰空間」。所謂灰空間，也稱「泛空間」，意指建築與其外部環境之間的過渡空間，以達到室內外融和，比如建築入口的柱廊、檐下等，或是建築群周邊的廣場、綠地等。香港用地緊張，這樣的灰空間對於商業價值而言是「浪費」，也不受重視。然而灰空間常因其曖昧性和多義性

，使我們在心理上也產生一個轉換的過渡，自然與建築相互捕捉、相互交融，營造特別的空間氛圍，才能為生活帶來更多的美妙環境。

## 劇情電影計劃發掘新進導演



▲趙旭作《瑪瑙星雲之一》（布面綜合材料，180×140公分）

## 央美導師創作數字媒體漫遊星際

【大公報訊】記者黃璇報道

：中央美術學院碩士生導師趙旭個人藝術展「漫步星際2019：趙旭藝術展」，現正於保利香港藝術空間舉行。以星際為題，展出趙旭新作油畫三十餘幅，以及其新媒體互動裝置作品，以數字媒體解構平面作品，引領觀眾感受宇宙的浩瀚與奧秘，進入創作者心中的宇宙，展期至一月二十八日，免費參觀。

「漫步星際」系列作品是趙旭的最新創作嘗試，去年首次於北京中國美術館展出。在他一系列宇宙星際主題的作品中，為觀者布置一個個交疊錯落、迷離不可言說的視覺圖景。觀者似悄然坐望斗轉星移的時空，在自己內

心的星際跋涉。

趙旭的父親趙準旺是位著名畫家，用趙旭的話說：「喜歡藝術是天生的。」自幼習畫的趙旭，在高中及大學時代的創作以國畫為主，上世紀九十年代初在新加坡隨著名藝術家唐近豪學習現代繪畫。中央美術學院院長范迪安說，趙旭擅長用闊大的尺幅表達對於宇宙的遐想，作品充滿熱烈的色彩和無邊蔓延的空間。

保利香港藝術空間位於金鐘道八十八號太古廣場一期七樓。該展覽周一至日，上午十時至下午六時開放。詳情可電二三〇三九八九九，或關注微信官方帳號「保利香港拍賣」。

圖片：大公報記者黃璇攝



▲電影《淪落人》劇照  
資料圖片